



Oscar-esélyes az 1917 világháborús drámája

Sam Mendes filmje kapta a fődíjak zömét a BAFTA díjkiosztó gáláján

13. oldal



A NAP MONDATA

Őrült és kommunista.

Donald Trump amerikai elnök a demokraták pillanatnyilag legnépszerűbb elnökjelöltjéről, Bernie Sanders vermonti szenátorról

IDŐJÁRÁS

Országszerte borult égbolt, sok helyen esővel. A nappali hőmérséklet 3 és 9 fok között alakul.



JEGYBANKI ÁRFOLYAMOK

USD	GBP	CZK	HUF
1,1066	0,8477	25,177	337,70

ÚJ SZÓ-ELŐFIZETÉS

predplatne@newsandmedia.sk
02/321 53 221



9 771335 705021

ÚJ SZÓ

2020. február 4., kedd | 73. évfolyam | 28. szám

Ára 0,65 € | Előfizetőknek 10% kedvezmény | www.ujszo.com

FOCITIPP

Lehet-e sikeres Mourinho és a Tottenham házassága?

10. oldal



Kevés a buszsofőr, csökken a bér

ÚJ SZÓ-ÖSSZEFOGLALÓ

Eperjes/Komárom/Vágsellye. **Ugyan hiány van a buszsofőrökből, az autóbusz-társaságok egy része nem nagyobb bérekkel vonzza magához az új alkalmazottakat, hanem a fizetésoik lefaragását tervezi – állítja az ágazati munkavállalók érdekeit képviselő Kovo szakszervezet.**

„Az alapszervezeteinkhez egyre több panasz érkezik azzal kapcsolatban, hogy az autóbusz-társaságok a bérköltségek csökkentését tervezik” – nyilatkozta Monika Benedeková, a Kovo szakszervezet alelnöke. A legtöbb probléma állítólag a munkahelyi készlettel van. „Ez az a díj, amit a buszsofőröknek az egyes járatok közötti várakozásért fizetnek ki, és amit most a munkáltatók szeretnének átminősíteni, lefaragva az ezért járó összeget” – mondta Benedeková. Szerinte jelenleg ez óránként 3,33

euró, és ha ezt csökkentik, az a buszsofőrök bérében is meglátszik. A Kovo előzetes számításai szerint napi három óra várakozási idő mellett, a sofőrök bruttó 5 euróval kurtitának meg. A szakszervezet szerint Eperjes és Kassa megye hat társasága érintett az ügyben.

A sofőrhiány azonban nem csupán a keleti régiókban okoz fejfájást. Egy, a lapunknak név nélkül nyilatkozó komáromi buszsofőr szerint sofőrökből ott is hiány van. Van túlóra is, de aki idejön dolgozni, annak meg is mondják, hogy rugalmasságra van szükség. „De a fizetés kevés, még az 1100 euró is, mert nagy a felelősség, ki vagyunk téve az embereknek, a betegségeknek, a forgalom is nagy, arról nem beszélve, hogy az időpontokat úgy kell betartani, hogy a sofőrök emiatt állandóan büntetnek. Itt 1-2 másodpercről beszélnek, és az is büntetve van” – állítja a komáromi buszsofőr. Mindezt figyelembe véve, az sem csoda, hogy aki teheti, inkább a távolsági járatokat választja. Folytatás a 2. oldalon. (mi, TASR, mb, vp)



Kollár Attila szerint is jobban megfizethetnék ezt a szakmát (Németi Róbert felvétele)

Kérhető a választói igazolvány

Pozsony. Február 10-ig kérve nyelhet levélben választói igazolványát az, aki nem az állandó lakhelyén akar szavazni a parlamenti választáson. Az igazolványt az önkormányzattól kell kikérni levélben vagy e-mailben, ezután bármelyik szavazóhelyiségben lehet vele voksolni, de a személyi igazolványt is be kell mutatni a választási bizottságnak. A levélben vagy elektronikusan kért választói igazolványt három munkanapon belül postázni kell az önkormányzatnak ajánlott levélben a kérvényező állandó lakhelyére, vagy az általa megadott címre. Személyesen vagy egy megbízott személy segítségével egészen február 28-ig lehet választói igazolvány kiállítását kérni az önkormányzattól. (TASR)

Marček: sietős az ítélet



Marček bevallotta tetteit (TASR-felvétele)

Bazin. Külön eljárás keretében tárgyalja a Bazini Speciális Büntetőbíróóság Miroslav Marček ügyét. A Kuciak-gyilkosság ügyében már bevallotta, ő lőtte le az újságíró és menyasszonyát. A szenátus elnöke, Ružena Sabová elmondta, azért határozta úgy, hogy Marčekről külön eljárás keretében döntenek, hogy ezzel is felgyorsítsák a tárgyalás menetét. „A vádlott őrizetben van, és az őrizet csak meghatározott ideig tarthat, ami Miroslav Marček esetében 2 nap múlva lejár” – fogalmazott az indoklásában Sabová. A többi vádlott ügyében jóval hosszabb ez az idő. Marček korábban már azt is elismerte, hogy Molnár Péter gútat vállalkozót is ő ölte meg. A büntetés hosszáról még nem nyilatkoztak. A Kuciak-gyilkosság perének tegnapi 7. napján szakértőket hallgattak meg a bíróságon. Folytatás a 3. oldalon. (szh)

A járvány miatt olcsóbb a benzin

Pozsony. A gyors ütemben terjedő koronavírus az üzemanyagpiacon is érezteti hatását. A járvány miatt kevesebben utaznak, így csökken az üzemanyagok iránti kereslet, ami az áron is meglátszik: a közeljövőben áresésre számíthatunk. A Szlovákia számára is mérvadó északi-tengeri Brent típusú kőolaj hordónkénti (159 liter) ára az év eleji 69 dollárról e hét elejére 56 dollárra esett vissza. „Az árak enyhébb mértékben már az elmúlt hetekben is mérséklődtek” – nyilatkozta Jana Glasová, a Pos-tabank elemzője. A benzin.sk üzemanyagportál legfrissebb piaci körképe szerint az elmúlt héten a 95-ös benzin literenkénti átlagára 1,30 euróra esett vissza. Folytatás a 3. oldalon. (mi)

Spórolás a Személyi számlához

5,0%

évente a spórolás teljes időtartama alatt

Most gyermekeknek és diákoknak is



Prima Banka

Váarak és kastélyok, amelyek összekötnek

NÉMETI RÓBERT

Bodrogszerdahelyen és Nagyidán tájékoztattak a Castle to Casle határon átnyúló együttműködési program keretében elnyert, négy kastély és vár felújítását, modernizálását és fejlesztését támogató beruházásról. A 2,7 millió euró összköltségű program célja a régió idegenforgalmának fellendítése.

REGÉC/BODROGSZERDAHELY/ NAGYKÖVESD/NAGYIDA

Négy települést érint a sikeres pályázat, melyek között, illetve a vár és a kastélyok között a történelem legendás alakjai teremtenek kapcsolatot a múlt épített emléke és a jelenkor turistája között.

Regéc II. Rákóczi Ferenc gyermekkorának és a kuruc harcok egyik központi helyszíne. Bodrogszerdahely Kossuth Lajos pályafutásának kezdete, Nagyida a történelemben előkelő szerepet betöltő Csáky-család birtoka, Nagykövesd pedig a Zemplén vármegyei történelmi események és véres ütközetek színtere. „Az egymást követő, mintegy láncszemként felfűzhető várak és kastélyok gyakran elhanyagolt, vagy csupán részlegesen felújított állapotban vannak, hiányoznak a látogatókat

vonzó, újszerű tartalmat és formát kínáló kiállítások, valamint hiányzik a megfelelő publicitás. Határ menti térségként a partnerségben részt vevő települések mindegyikén probléma az elvándorlás és a helyi munkalehetőségek szűkössége. A települések közös kihívása és egyben lehetősége ezt az örökölt kulturális és természeti értéket olyan formában megújítani és bemutatni, hogy az egyfajta határ menti turisztikai körútba kapcsolódva vonzóvá váljon, többnapos vár- és kastélytúra csábítva a látogatókat hozzájáruljon a térség látogatószámának növekedéséhez, ezáltal a gazdasági potenciál erősödéséhez” – jelentette ki Barta Pál projektmenedzser, az Alsó-zempléni Regionális Fejlesztési Ügynökség igazgatója.

Regécen a vár egy részét újítják fel, a tóketerebesi járásbeli Bodrogszerdahelyen a kastélyt renoválják, a Kassa-vidéki járásbeli Nagyidán a kastély kerítését és parkját teszik rendbe, Nagykövesden a három másik helyvel párhuzamban pedig a kerékpáros-infrastruktúra fejlesztése valósul meg. A nagyidai rész mintegy 481 000 eurónak felel meg, melynek 85 százalékát uniós forrásokból, 10 százalékát az állami költségvetésből, a fennmaradó öt százalékot pedig a község kasszájából fedezik.

Nagy Péter, Nagyida polgármes-



A regéci vár felújítását és a nagyidai park és kastély helyreállítását a füzéri vár (képünkön) sikertörténetének mintájára kezdték meg

(A szerző felvétele)

tere elmondta: a kerítésnek köszönhetően éjszaka kevesebben fordulnak meg a parkban, és csökkent a vandalizmussal összefüggő bűnesetek száma is. „A terület négy kapun keresztül közelíthető meg. A későbbiekben meg fogjuk szabni a park látogatási idejét is.

A kastélyban jelenleg a községi hivatal működik. Négy termet műzeummá szeretnének átalakítani. Erre a célra 103 ezer eurót különítettünk el. A kiállítóterekben automata berendezések segítségével fogjuk bemutatni, hogyan nézhetett ki egykor a kastély, és hogyan él-

hettek az egykori tulajdonosok” – magyarázta a polgármester. Barta Pál követendő példaként említette a Kassához közeli Füzéri várat, amely az elmúlt években véghezvitt átfogó rekonstrukciónak köszönhetően sokkal látogatottabb lett, sőt nyereséget is tudott termelni.

Köbölkút jeles tanítójára emlékeztek

VATAŠČIN PÉTER

A 60 éve elhunyt Stampay János iskolaigazgató és kántortanító emlékének adóztak Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén a köbölkútiak.

KÖBÖLKÚT

A Borromei Szent Károly-plébániatemplomban nem csak a rendes egyházi ünnep, Gyertyaszentelő Boldogasszony alkalmából tartottak misét, mivel azt egyúttal Stampay János, a község egyik legnevesebb történelmi személyiségének emlékére is felajánlották. A mise elején Czibor Katalin, a helyi Stampay János Alapiskola igazgatója szólt néhány szót a hívőkhöz, elődjének sokrétű tevékenységét emelte ki, aki nemcsak tanított, de például dalárdát alapított, önképzőkört vezetett, könyvtárat hozott létre. Siekel István plébános szentbeszédében Köbölkút történetének legjelentősebb személyének nevezte Stampayt, hangsúlyozva a vallásos életben betöltött szerepét.

A misét követően egy kisebb csoport, köztük a néhai iskolaigazgató leszármazottaival, átvonult a temetőbe, ahol koszorúkat helyeztek el a néhai iskolaigazgató és kántortanító sírján.

Fakuló emlékek

Stampay halálakor 96 éves és már régóta nyugdíjas volt, így az idősebb köbölkúti korosztálynak is csak halvány emlékei vannak az alakjáról. Sokan már csak úgy tudják őt felidézni, mint a templom rendszeres látogatóját. Egy idős asszony szívesen elmondta az Új Szónak, mi maradt meg az emlékezetében. Elsősorban a szociális



Az iskolaigazgató sírjánál többen az emlékezés virágait helyezték el

(A szerző felvétele)



Stampay János

(Képarcivm)

érzékenységét hangsúlyozta: „Szigorú tanító volt, de szerették a diákok. Törekedett arra, hogy akik le voltak maradva és nem voltak elég gazdagok, azoknak a gyerekei kicsit följebb jussanak, hogy ne maradjanak ott lent a mélybe.” Hozzátette, szerették őt a gyerekek annak idején, az általa szerkesztett imakönyv régi kiadása pedig neki is megvan, féltve őrzi. Barátnője, aki eredetileg Málason született, szintén az énekeskönyvet emelte ki: „Én nem innen származom, hanem a Lévai járásból, de nálunk is ismert volt az imakönyv” – s mint mondja, különösen örül neki, hogy olyan énekek is vannak a kötet lapjain, amelyek már nem részei a mostani gyűjteményeknek.

Egy életút

Stampay János 1864-ben Léván született. Miután elvégezte a tanítóképzőt, több helyen is dolgozott, mi-

előtt 1891-ben Köbölkútra került, ahol iskolaigazgatói megbízást kapott. Tevékenysége azonban messze nem merült ki ebben. Egyebek mellett könyvtárat, valamint énekkart alapított, továbbá odafigyelt a szegényebb csoportok megsegítésére és a pedagógusok jogainak bővítésére is. Köbölkúton kívül nagy hírnevet szerzett neki az általa szerkesztett imakönyv, amelyért kétszer is pápai kitüntetésben részesült. 1934-ben vonult nyugdíjba, majd 1960 januárjának végén hunyt el.

Stampaynak egyébként valóságos kultusza alakult ki mára a községben. Egyebek mellett az ő nevét viseli a főtca, valamint az alapiskola is, amely mellett egy kopjafa is őrzi az emlékét. Ezen felül a központban néhány éve mellszobra áll, és van egy emléktáblája is. A plébániatemplom bejárata mellett található Szűz Mária-szobrot pedig még ő maga és felesége állíttatta 1904-ben.

RÖVIDEN

Több fejlesztést terveznek Füleken

Fülek. Kiegyensúlyozott költségvetéssel vág neki a 2020-as évnek Fülek városa. A bevételek és a kiadások is 11 millió euró körül mozognak. A teljes költségvetésből a városfejlesztésre szánt többlet kiadások több mint 1,2 millió euróra rúgnak. Az összeg legnagyobb részét, mintegy 400 ezer eurót az idősök napközi otthonára fordítanák, amennyiben a projekt sikeresnek bizonyul. A további beruházások között szerepel a kerékpárút kiépítése közel 200 ezer euróért, és az úgynevezett barnamezős beruházások előkészítésének folytatása, melyen belül az egykori Kovsmalt gyár területének egy részén gyártócsarnok építését tervezik. Ebben az évben valósulhatna meg a temetőbeli járdák felújításának első szakasza is, 15 ezer eurót különítettek el a zárható hulladékgyűjtő szigetek kiépítésére, melyet a többlakásos lakóházak gondnokaival együttműködve kíván megvalósítani az önkormányzat. Tervezik továbbá a parkban található városi kertészet üvegházának ideji felújítását is. A Koháry téri koncertterem felújítására kidolgozott 75 ezer eurós projekt is megvalósításra vár. A fenti beruházások nagy része különféle támogatásokból lesz finanszírozva. A fejlesztésre és felújításra szánt folyó kiadások összegét a város 340 ezer euróban határozta meg. Abból mintegy 260 ezer eurót a Hviezdoslav, a Május 1. és a Kukučín utcák felújítására költenek. A helyi járdák felújítására mintegy 30 ezer eurót szánnak az ideji költségvetésből. (le)